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VIIL —Construir un cuady, :
5 adrado conociendo uno de sus lados a (fig.

B 1.7 v ’
2 %‘@mcse A B=a, levdctense |
y B D también iguales 4 a
el cuadrado pedido,

5 IX.— Conetr
by W uno de

dt
rewmim | @ C0n una de los bases b (fig. 123).

m=s
> Témese A B=b; constrayase en A un dngulo
igual al lado; témese A C=a: tirese C D—b’ pa-
ralela 4 A B, y reuniendo B ¥ D se tendrd el tra-

pecio pedido.
= —1h!
Figura 123,

POLIGONOS.

461.—DerFINICIONES. ——S¢ | :
1 3 NES.—be llama poligono toda figura ana cer
2 . : I figura pla: Pyl
por mds de cuatro lineas rectys. L

§i el poi‘l’ggno tiene cinco lados,
exagono; 81 tiene sicte, heptdgong;
enedgono; de diez, decdgono: de o
decdgong.

Los poligonos pueden ser conppppe
que fienen todos sus angulos sgliente
nen uno 6 varios ingulos entrantes (

g le llama pentigono;: si tiene sels,
81 es de ochio, octdgono; de nieve,
g¢e, dodecdgono, y de qUINEe pente-

0 céncavos. Son convezos aquellos

s (tig. 124), y céncaros los que tie-
fig. 125.)

E A
o R

(i} =
Figura 125, Figura 1%

as-perpendiculares A C
, ¥ reuniendo Cy D se tendrd

uwr um trapecio, conocidas las dos bases
los lados a y el dugulo A que este lado for-

Poligonos requlares son los que tienen tguales sus lados y sus dngu-
los, 6 irregulares los que lus tienen desiquales.

Se llama diagonal la recta como A C (fig. 124) que une dos vértices
que no estin sobre el mismo lado; perimetro es la linea quebrada for-
mada por le reunién de tudos los lados que cierran la figura.

En los poligonos regulaves (fig. 126) se llama radio oblicuo la recta
0 A, que ve del punto O llwmado centro, & uno de los vértices. El pan-
to O se denomina centro por estar 4 igual distancia de todos los dngu-
los. Se llama apotema 6 radio recto la linea O R que va del centro ¢ lo
mitad de un lado.

En lo que signe, solo considerarémos los poligonos convexos; éstos se
distinguen de los edncavos en que no tienen dngulos entrantes; en que
los vértices de los Angulos estian colocados en distinfas regiones respecto
4 cualquiera de las diagonales que se tire, esto es, unos como B (fig.
124), estardn arriba, y otros abajo de la diagonal A O como F, E, ete.;
en que &i se prolonga cualquiera de los lados, F E por ejemplo, todos
los vértices quedan en la misma regi6n, la superior en el caso que tra-
tamos, y que una recta distinta & uno de suslados lo corta en dos pun-
tos. En los poligonos coneavos (fig. 125) hay eiempre alguna diagonal,
como B D), respecto de la que todos los dngulos quedan en la misma
region; y hay también algiin lado, como C D, respecto del que prolon-
gandolo vienen 4 quedar unos vértices de nu lado y otros del contrario.

462.—En los poligonos regulares se llama dngnlo del centro (fig.
126) el formado por dos radios oblicuos O A y O B que son: contiguos.

La suma de todos los dngules del centro vale cuatro reclos (891) y
como més adelante verémos que todos los triangulos A O B, B 0 C,
C O D, ete., en los poligonos regnlares, son iguales, resulta que cada
uno de los Angulos del centro vale cuatro rectos divididos por ¢l niime-
ro de lados.

463.— La suma de todos los dngulos interiores de un poligono, vale
tantas veces dos dngulos rectos, como ladoes tiene menos dos.

(Fig. 127). Si desds uno cualguiera de sus vér-

tices, C por ejemplo, se tiran diagonales, como no

D pueden tirarse 4 los dos vértices B y D contigues,

pues se confundirian eon los lados C By C D, re-

sultaqueel poligono quedard dividido en tanlos tridn-

Figura 127. gulos como lados tiene menos dos; que los Angnlos de

los trifngulos todos son parte delos del poligono; que la suma de los én-

gulos interiores del poligono, es igual 4 la de los dngulos de los tridn-

gulos en que se ha dividido el poligono; y como los éngulos de cada

triangulo valen dos rectos, y hay tantos tridngulos como lados tiene el
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La suma de todos los angulos externos vale 4 rectos (464), 6 360° y

como estos dngulos son iguales, nno valdri 50— 12°
o
IV.—Construi 1 )
: ar un poligono iqual ¢ otr
S Jono ig otro dado, ABC D EF (fign-
A_este fin, desde uno cualquiera de los
(] YEl‘t]C{?S, A, por ejemplo, se tiran diaga-
g Dales 4 todos los demés, con lo qne queda-
Kagmdldo en tridngulos. Toémese A’ B'—
& como se conocen los tres lad
o ABy res lados del
S;li.zfugo ‘A,B C, se construird el tridngalo ignal A’ B’ ¢’, Sobre A’ (7
eonoc: runa’un tridngulo A’ €’ D’ ignal § A C 1, cuyos tres lados se
n 3l 8 i i
comp}et;ryeTD; c;]trlceswa;e]gte se construirin los demds tridngulos hasta
igono 'CDEP rd i
s g0 - % &7, que sera ignal al dado por es-
mado de trigngulos 1guales dispuestos en el mismo orden.

V.—Construir un poligono reqular

de sej : -
tud de uno de los lados: a (fig. 130). oAk e

{ 6 1
E Gom’enzalemos por determinar el valor de uno
de los dngulos por la formula

_S_2rm—2) 180°
A= (a2 o‘><4 one

.1‘9_2 ° '&go‘ : n n 6

G e
A 2 En segnid é

% guida tomarémos A B=a; en sus dog ex-

Reirats tremos construirémos 4n 2

‘ ; angulos de 120

Se]-tfausp?x tador; tomarémos A C y B D ignales 4 a;en ¢

ruiremos angulos de 120°; tomarémos C F y D R ’

do F E tendréa i o BT

o rémos el exfgono regnlar
acion, resultar ignal 4 a.

por medio
¥ D cons-
: iguales 4 a; y tiran-
pedido. E F debe, como compra-

CIRCUNFERENCIA DEL CIRCULO.

Lineas rectas consideradas en el cireulo.

468.—Hemos dicho que se llama circunferencie de circulo ung cur-

va plana cervada cuyos puntos todus estdn ¢ tgual distancia del centro;

y que circulo es la porcidn de superficie comprendide deniro de lo cir-
cunferencia.

En el nfimero 369 ignalmente hemos dado las definiciones de radiv,
didmetro, arco, cuerda, sector, segmento, sagita y cuadranie; por lo que
ahora solo repetirémos que se Uama secante una recta A B, que cor-
tando la circunferencia en dos punios (fig. 131), fiene parte dentro y
parte fuera del circulo; y que se entiende por tangente una recta que
solo toce d la circunferencia, en un punto M como D IL.

469.— Dos circulos descritos con el mismo radio

/’—\ son iguales; porque si se sobrepusieran haeciendo
| coineidir los centros, por ser iguales los radios,

todos los puntos de unade las circunferencias coin-

A . 8 cidirian con los de la ofra.

S5 i, —H  Asi, pues, para probar que dos circulos coinci-
den al sobreponerlos, bastari demostrar que coinciden los centros y un
punto de cada una de las circunferencias.

Para que dos arcos coincidan en todos sus puntbos, bastard que pue-
dan coincidir los centros de los circulos 4 que pertenecen, y sus pun-
tos extremos.

De la definicién de cirennferencia resulta que fodos los redios de un
mismo circulo soz iguales, y como todo diimetro es ignal & dos radios,
es claro que fodos los didmelros de un m ismo ctrewlo ¢ de circulos iqua-
les, son iguales.

Ya demostramos en el niimero 3¥3, que el didmetro ¢s la mayor de
fodas las cuerdas, y que divide le circunferencia en dos partes iguales.

De esto resulta que fode cuerda que no es didmetro subtende dos ar-
cos desiguales; pero cuando no se expresa lo contrario, se entiende que
se trata del arco menor de los dos que subtende la cuerda.

450, — Una recte A B (fig. 132) no puede cortar la circunferencia

G

del cireulo en mds de dos puniss.

Py —— A e SR




poligono menos dos; se infiere que los 4ngulos interiores del poligano
valen tantas veces dos rectos como lados tiene menos dos.

Si se designa por S la suma de los dngulos interiores-de un poligono
Y por z el niumero de sus ludos, conforme:al teorema que acabamos de
demostrar, se tiene: :

S=2r (n—2)
¥
il D=2 r n—4 1y
7 representa un dngulo recto 6 90° en estas‘formulas,

464.—Si se prolongan en la misma direccidn todos los lados de un po-
ligono convexo A, B, C, D. ... (fig. 128) la suma de los dngulos exte-
riores, cuglquiera que sea ol niimero de lados, es tgual d cuatro rectos.

*

La suma de los dos dngunlos formadosen el vér.
tice A, de los que uno es exterior y otro intering
del poligono, valen juntos dos rectos (389)mgsto

- R
es, B A G+B A F=2 rectos; ignalmepte los=
angulos exterior & interior del vérfice B, esto” &8 ™=se.

C B H-+C B A=2 rectos; otro tanto sucede con

Figuass,  los dngulos formadosen C,en D,én Ey en F.

Asi, pues, la st®la total de los 4ngulos exteriores 6 infgriores de un
poligono, vale tantas veces dos rectos como vértices:§ lgdos tjene. Si
representamos por eda suma de los dngulesextdfioresny p ¢ Jadedog,
interiores, tendrémés: @
" e+i=n. 2 rectos

o

despejando & e=mn. 2 rectos—i

pero la suma de los dngulos interiores =2 rectos (?3:.—2-); £463) luego

sustituyendo e=n. 2 rectos—2 rectos (n—2) w

e¢=n. 2 rectos—un. 2 rectos+4 rectos.

de donde e=4 rectos,

que’es lo que se debia demostrar.

Supuesto que cada dngulo interior de un poligono es suplemento del
exterior adyacente; y que la suma detodos los Angulos exteriores de un
poligono convexo es precisamente igual 4 cnatro rectos, so infiere que
un poligono convexo no puede tener mds de tres dngulos agudos. Tin
efecto, si tuviera cuatro dngulos interiores agndos, los adyacentes ex-
teriores serian obtusos y valdrian mas de cuatro 4ngulos rectos, lo cual
es imposible,

L
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165.—Por medio de la f6rmula del nimero 463, se puede caleular lo

(‘-{ue vale ¢l dngulo de un poligono regular; pues bastara reemplazar por
el nfimero de lados del poligono, y por 7, 90°. La férmula es:

- 8=27 (n—2)

Pﬁra el tridngulo, siendd #=3  S=180°
b »

e de donde un éngulo—_:lso —60°

-

Para el cuadrado S=189_°)<2:360° _

un z’tng_ulo::ra_‘%oixgﬁ"

o
W

un éngulo:5__40° =108°

Para el pentigono S=180°X 3==540°

. §@emo en general A=2"1""1— 2 rectos— 2, desde que n>4,
ol término A% e menor que un recto, resulta que los dngulos de un
4

poligono regular de més de cuatro lados, forzosamente son obtusos.
466.—Para que dos poligonos sean iguales, es-‘preci§o que tengan
iguales sug adas.yJos dvgulos adyacentes 4 cada lado dispuestos en el
mistio ordék; Cnande se descomponen en trifngulos, bien sea por me-
“dio de diagonales 6 por rectas tiradas desde un punto interior:, dos po-
ligonos serdn jguales cuando estén compuestos c}e_l mismo nfimero de
tridugulos 1g£es, y dispuestos de un modo semejante; pues erftc!n’ces
podra probarse ggie si se sobrepusieran los dos poligonos, coincidirian
en todos sus puntos, por ser iguales los tridngulos de que estin for-
mados. :
467.—PROBLEMAS DE PoLiGON0S.—I.—Detadminar la suma de todes
los dngulos de un poligono de 7 lados, y de otrgude 11,
La formula correspondiente es S=2 r (n—2)
Sustituyendo para el heptigono $5=2.90°x 5=900"
Id. para el poligono de 11 lados S=2.90°x 9=1620°
I1.— Delerminar lo que vale un dngulo del poligono regular de 6 y del
de 8 lados.
Determinarémos primero lo que vale la suma de todos los dngulos, y
dividiéndola por el namero de lados obtendrémos el valor de un solo

dngulo.
Llaméndolo A, tendrémos:

A—S_2r(n—2)
(]

n




